

通化市：焕新提质 城韵生辉

刘育嘉 蔡雨薇 本报记者 李铭 何禹洁

瞰·地方

冬日的山城通化寒意正浓，城市精细化管理的热潮却温暖着百姓心田。自“走遍通化、看遍山城”城市建设管理问题排查整治专项行动启动以来，通化市聚焦群众关切与城市痛点，以高位统筹凝聚合力，以靶向施策破解难题，不仅完成了城市环境的“大扫除”，更锤炼了城市治理能力，实现城市“颜值”与“气质”双向跃升。

高位部署强推进，织密齐抓共管网络。针对城市发展顽瘴痼疾和群众急难愁盼问题，通化市委、市政府审时度势，以“如我在住”的为民情怀部署专项行动，市政府发布命令，各部门快速响应、高效协作，构建起“横向到边、纵向到底”的工作格局。工作专班同步组建，制定详尽实施方案，明确整改“路线图”与“时间表”，为行动开展筑牢制度保障，迅速在全市掀起整治热潮。

全员联动深排查，构建闭环管理机制。全市政府机关党员干部深入主街主路、背街小巷、居民小区及市场商圈，开展拉网式、立体化排查，不放过一街一巷、一墙一瓦的细微瑕疵。行动初期便排查出问题线索13536件，工作专班精准梳理、分类派单，建立“发

现、交办、处理、反馈”全流程闭环管理机制，逐一明确责任单位与整改时限，确保件件有着落、事事有回音。

靶向施策破难题，打出综合整治“组合拳”。此次专项行动聚焦围挡治理、环境卫生整治、街面秩序优化、市政设施维护、环保治理、交通道路设施整改、农贸市场规范、居民小区环境治理及停车场规范管理等九个方面。同时，对职能交叉、责任主体不明的425个具体事项进行全面梳理，通过建立“裁决”机制，进一步厘清权责边界，使问题导向更明确，整治发力更精准。针对一些地块“围而不建、围大建小、久围不拆”等问题，坚持“拆改并举”。行动期间，累计整治围挡地块29个，拆除违规围挡1.63万延长米，清理腾退地块59.61万平方米，美化绿化小微绿地7个，昔日杂草丛生的闲置地块，如今已华丽蝶变为口袋公园、临时停车场或城市绿地。

精准发力优市容，擦亮城市环境底色。城市管理部门集中整治占道经营、乱堆乱放等问题，劝离规范流动摊点1.2万余次，清理违规广告牌匾9507件；公安交警与城管部门联合执法，清理“僵尸车”918台，查处违停车辆4200余台次，规范停车秩序。同时，强化环卫保障，新增环卫车辆及设施441台套，以网格化作业清理卫生死角，清运各类垃圾11.2万余吨，定期清洗城市家具与各类护

栏，城市面貌焕然一新。补齐短板强功能，夯实城市运行根基。聚焦基础设施老化等问题，通化市抢抓施工黄金期推进升级改造，完成江南大桥D级危桥维修加固，新建、改造水气热及雨污分流管网105公里，维修人行步道及路面4.7万平方米，维修清掏雨污及检查井1.2万座，更换亮化设施4047个。为缓解停车难，建成13个免费停车场，新增停车泊位1678个。针对“空中蜘蛛网”线缆乱象，整改乱线401处，让城市天际线更通透。

守护民生添温度，全面彰显城市温度。整治工作中，通化既重“面子”更顾“里子”，取缔老旧文化市场，新建2800平方米光明综合农贸市场，采用庭院式设计风格，一站式满足周边群众多样化、品质化消费需求，为摊贩提供固定经营场所。在滨江夜市增设百余个免费摊位，强化规范管理与服务，既便利市民消费，又为经营者提供就业机会，让城市治理充满民生温度。

聚焦小区优环境，提升居民居住质感。针对居民小区突出问题，集中清理楼道杂物908处，修复破损公共设施2782件，整治消防隐患、飞线充电等问题1128处，新建电动车充电棚137个、充电口1843个，安装电梯阻断器279部。同时，完成16万平方米老旧小区改造，加装电梯20部，维修更换井盖165个，

解决污水井外溢问题331处，切实提升居民幸福感与舒适感。

如今的通化市，道路宽敞整洁、设施日趋完善、环境清新宜人，群众的获得感与满意度持续提升。经过6个月的集中攻坚，“走遍通化、看遍山城”专项行动，走出了为民服务的“加速度”，看出了城市发展的“新高度”。不仅让城市面貌焕发新生，更彰显了通化以实干践行初心、以精细治理维护城市运行的担当，为通化市高质量发展注入强劲动力。

记者手记：

主街主路整洁有序，老旧小区焕发新机，背街小巷褪去杂乱……这场为期六个月的“走遍通化、看遍山城”专项行动，以看得见、摸得着的变化，将温度与精度，沉淀为城市触手可及的日常。

城市治理，治的是环境，暖的是民心，兴的是城市。

固挡治理、环境卫生整治、街面秩序优化、市政设施维护、交通道路设施整改、农贸市场规范、停车场规范管理等一项项暖心举措的背后，是通化深耕城市精细化治理的坚定决心和行动。

随着精细化治理的持续深化，通化正以点滴实干勾勒出城韵生辉的崭新图景。

本报讯（记者孙寰宇）日前，延边州非遗民宿传承发展交流会在龙井市琵岩山温泉古村落举行。作为第三届延边温泉养生月系列活动的重要组成，此次交流会为首批15家非遗民宿授牌，并发布《延边州非遗民宿地图》，以“非遗+民宿”融合新模式为文旅产业注入新动能。

交流会由延边州文化广播电视台和旅游局主办，会议现场签署了中国吉林网与琵岩山温泉古村落的非遗项目合作协议，聚焦非遗宣传与体验开发深度合作。延边州文化广播电视台和旅游局相关负责人表示，推动非遗与民宿深度融合，是传统文化创新发展的重要实践，也是提升文旅竞争力的有效途径，延边州将完善非遗民宿评定体系，加大政策扶持，打造地域特色品牌。

此次授牌的15家非遗民宿遍布延边州各县市，涵盖朝鲜族传统民居、温泉康养等多种类型，均融入朝鲜族歌舞、传统饮食制作、手工技艺等非遗元素。6家民宿代表现场分享经验，展现了非遗赋能住宿服务、提升游客体验的成效。中国吉林网非遗项目负责人王瑞麟介绍了媒体赋能计划，称将通过全媒体平台宣传推广延边非遗民宿，搭建资源对接渠道，扩大品牌影响力。

据悉，延边州正以此次交流会为契机，推进“温泉+非遗+民宿”业态融合，培育复合型康养旅游场景。首批非遗民宿将通过线上线下渠道推广，后续还将加强从业人员培训，推动非遗民宿与旅游线路、节庆活动深度结合，助力文旅产业提质升级。

推动文旅融合升级

延边州为十五家非遗民宿授牌



2026老里克湖粉雪嘉年华活动中，来自全国各地的游客在纯净的“雪世界”中戏雪、拔河、踢球……充分感受老里克湖的粉雪魅力。（和龙市委宣传部供图）



白城市洮北区 中小学冰雪研学火热开展

本报讯（王丽红 记者张磊）自1月8日起，白城市洮北区中小学综合实践示范学校冰雪场上欢声不绝、热气升腾。为期近两周的“悦动洮北·冰雪欢乐季”研学实践活动正火热进行，来自全区21所中小学的师生齐聚于此，在冰雪世界中学习、体验、成长，迎接农历马年的到来。

冰场之上，热闹非凡。三座标准冰场分工明确：速度滑冰区冰面如镜，孩子们弯腰蹬冰，冰刀划过响起清脆的“唰唰”声；趣味竞赛区内，冰上龙舟、冰壶、冰嘎等项目依次排开，红漆标线鲜明，同心圆目标清晰；无动力体验区则俨然一个冰雪乐园，雪坡滑道蜿蜒，冰车、冰爬犁整齐排列，空气中弥漫着冰爽与松木清香。

活动现场，孩子们全情投入。冰上龙舟比赛中，小队员们身穿荧光马甲，齐声喊着口号，冰车疾驰间惊起树梢雀鸟；冰壶区域则安静许多，孩子们屏息凝神，擦冰、测算，神情专注如临大赛。低年级学生最爱冰爬犁，两人一组在冰面上嬉戏碰撞，笑声阵阵；高年级男生则热衷于冰自行车竞速，车铃叮当响彻冰场。

“摔倒了就像小马一样站起来！”冰场边，暖房墙上的马

年挂历格外应景。孩子们在冰雪中不仅锻炼身体，更学习坚持与勇敢。一位刚学滑冰的小姑娘连摔两跤后眼含泪花，却在同伴鼓励下咬牙起身，继续练习。

本次研学注重“学玩结合”。辅导员将摩擦力、人体力学等知识融入运动指导，物理老师带领学生实测冰温与滑速，让课本知识在冰面上“活”起来。“我们希望冰雪成为流动的课堂，让孩子们在体验中学会协作、探索与坚持。”洮北区教育局相关负责人说。

活动也吸引了家长与社区居民驻足观看。“我们小时候也滑冰，但哪有这么好的条件和指导，现在的孩子真幸福。”一位爷爷感叹。

随着马年临近，冰场旁已挂起红灯笼，与白雪相映成趣。孩子们共同堆起雪马，系上红围巾，写下“龙马精神”四个大字。夕阳映照下，冰面泛金，笑脸明亮。

这场冰雪研学，不仅是冬季的欢乐盛宴，更是成长的生动课堂。在白城这片冰雪沃土上，新时代少年正锻炼筋骨、锤炼意志，以“龙马精神”奔向更辽阔的未来。

（本文照片均由王丽红摄）



延边州和龙市 举办老里克粉雪嘉年华活动

本报讯（郭春焱）长白覆盖迎嘉岁，和龙燃情启新篇。日前，以“粉雪奇缘·童心飞扬”为主题的“2026年老里克粉雪嘉年华暨寒假欢乐季”在和龙市老里克景区举办。活动以“冰雪+民俗+研学”深度融合为主线，推出两大惠民政策与九大主题系列活动，为延边州“4+X”冰雪产业体系注入崭新活力。

本次嘉年华由中共和龙市委、和龙市人民政府主办，围绕“惠民、体验、安全”三大维度全面升级，依托老里克一暗河景区优质粉雪资源与深厚朝鲜族文化底蕴，致力打造一场温暖人心、欢乐共享的新春冰雪盛会。

启动仪式上，《红太阳照边疆》专场演出唤起经典记忆，朝鲜族农乐舞、象帽舞等非遗表演精彩纷呈，雪地足球、投壶等民俗游艺互动热烈，让游客沉浸式体验边疆文化魅力，生动传递民族团结深厚情谊。

“优惠不是目的，共享才是真谛——愿每一片雪花都成为快乐的邀请函。”开幕式上，和龙市正式发布嘉年华两大惠民政策：活动期间（1月至3月），“青春免票”计划面向全国中小学生，凭身份证或户口簿即可免老里克、暗河双景区首道门票，助力青少年畅享“冰雪自由”；“乡亲情暖”计划惠及延边州居民，凭身份证仅需78元便可购买双景区联票，让家乡人以

超高性价比乐享“家门口的冰雪盛宴”。

据悉，本次嘉年华将持续两个月，九大主题活动覆盖全年龄段，并与农历马年春节氛围紧密融合。其中，“燃冬少年”研学营融合雾凇科普、雪雕制作、朝鲜族非遗体验及暗河地质考察，参与学生可纳入社会实践学分，真正实现寓教于乐；“龙马踏雪”民俗游推出民俗歌舞专场、新年大集、非遗展示与美食长廊，洋溢浓郁的民族风情与马年年味；“乐享天伦”亲子嘉年华设置雪地摩托、马拉爬犁、围炉煮茶等项目，为家庭游客定格温馨时光；“雪卧星河”露营节则打造星空泡泡屋、特色雪屋，配合丰富夜间活动，开启浪漫雪夜体验。

本次活动还实现老里克与暗河景区双区联动，整体游玩空间扩展80%以上。老里克景区精心布置“雪域幻城区”“粉雪部落区”，暗河景区则设有“雪色浪漫区”“瀑布区”“雪绒花区”等50余处特色打卡点，与“星空下的老里克湖”核心IP相呼应，共同构成多维度的冰雪体验网络。

“粉雪是冬天的礼物，童真是心灵的密码，马年是新春的邀约。”这个寒假与春节，老里克景区诚邀八方宾客，共赴粉雪之约，在民俗温情中感受冰雪魅力，在欢乐活动中珍藏美好回忆。